

衢州市高级中学将急救知识纳入课堂,关键时刻发挥大作用

16岁少年亲手救下爷爷一命

本报记者 盛伟 文/摄

故事发生在前天的衢州农村,这个善念善报环环相扣的真实故事,如此曲折却如此温暖。

72岁的老者何云华在河边行走,发现河面上漂着一个人,他和路人用木棍将漂浮者拨到岸边救起,发现是发小杨金财;16岁的少年杨子铖听闻有人溺水,扒开人群前去施救,溺水者竟然是自己的爷爷。杨子铖用心肺复苏加人工呼吸,挽回了爷爷的生命。

目前,杨金财已经苏醒,基本脱离生命危险。“杨子铖的及时规范施救为抢救老人赢得了时间,挽救了老人的生命。”浙江衢化医院ICU主任医师张小文说。

钱江晚报记者获悉,2017年,杨子铖所在的衢州市高级中学就开始将急救知识纳入课堂,成为与学分挂钩的选修课。寒假前,杨子铖已经通过考试拿到了救护员证书。

衢州高级中学校长周晓天说,目前在校2300多名学生全部拿到红十字会颁发的救护员证书,都具备随时参与急救的能力。



抢救漂浮在水面上的人 上岸一看是发小

衢州市柯城区衢化街道上祝村流淌着一条清水河。72岁的杨金财和儿孙居住在河边的一栋小楼里。

老人喜欢喝酒,每顿必喝二三两。1月18日午餐,家里新包了粽子,老人一高兴喝了大半瓶黄酒,微醺。

当天下午2点40分左右,老人出门去河边洗手时不慎滑倒,湍急的河水随即卷走了老人。或许穿着羽绒服的原因,老人并没有完全沉没,以趴着的方式顺水而下漂去。

72岁的何云华骑自行车行至河边,正好看到这一幕,他叫来两个洗衣服的妇女和一个行至此处路人,几个人在下游50米处的一个洗衣码头用木棍合力将老人拨回岸边,随后又将老人抬上岸。

抬上岸翻过身,何云华才发现落水者是自己一起从小玩到大的杨金财。

何云华随即拨打了120急救电话,并和大家一起大声呼救。

少年扒开人群施救 原来溺水者是爷爷

16岁的高一学生杨子铖正在家里做寒假作业,听到呼救,杨子铖从家里跑出来准备救人。“我学过急救,有救护员证,会派上用场的。”

杨子铖扒开人群一看,躺在地上的正是爷爷杨金财。此时的杨金财脸色苍白,舌头外露,且没了呼吸。

杨子铖开始为爷爷做人工呼吸和心肺复苏按压。四分钟后,杨金财面色开始红润,口里也吐出大量积水。但杨子铖却不得不暂停了,“爷爷嘴巴里酒味很重,我反胃呕吐,只能休息会。”

杨子铖的表嫂也学过急救知识,她替换杨子铖做了两分钟的心肺复苏按压。

休息后的杨子铖继续为爷爷做人工呼吸和心肺复苏。几分钟后,救护车抵达现场,杨金财随后被送入浙江衢化医院救治。

医生:少年急救可打95分 校方:要将急救课留住

杨金财苏醒,医生称,他已经基本脱离生命危险。

浙江衢化ICU主任医生张小文说,“杨子铖及时正确规范的急救为救回老人赢得了抢救时间,从专业角度来说,杨子铖的这次急救可打95分。”

杨子铖是在今年寒假之前通过急救考试的,他已经拿到了衢州红十字会颁发的救护员证。

衢州高级中学2017年9月1日开始开设生命教育课,每个学生要经过18个课时的培训方能参加考试,所有的考试都过关后才能拿到救护员证。

“生命教育课虽然是选修课,但因为和学生学分挂钩,考试不过关的学生,原则上要求补考,所以和必修课无异,现在全校2300名学生已全部通过考试,都拿到了救护证。”衢州高级中学校长周晓天说。

“杨子铖救回爷爷看似偶然,实则必然。掌握了急救的技能,就能拉回一个患急病的路人、一个溺水的孩子、一个触电的民工和身边的亲人朋友,所以衢州高级中学一定会将生命教育永久留在课堂。”周晓天说。



《车子扎进运河三人被困》后续

跳进运河 勇救3人的90后小哥 阿里正能量奖励一万元



本报讯 1月15日晚上7点20分,桐乡市大麻镇大麻桥附近,一辆白色比亚迪坠入运河中,车上三名男子爬到车顶,被困水中央求救。

危急时刻,90后小伙种夫文挺身而出,有勇有谋,拿着水管,跳入运河把三人救上岸。阿里巴巴天天正能量看到正能量满满的报道后,决定联合钱江晚报奖励种夫文一万元。

阿里天天正能量的颁奖词是:在危急时刻,总有一些人挺身而出,爱你如生命。一个凄冷的雨夜中,面对被困水中央的3个小伙,他竭尽全力冷静施救,顾不上河水冰冷刺骨,他一跃而入,拿水管奋力拉着3人游向堤坝,将一场生命危机平安化解。

他是一名普通的泵车运输司机,用自己的善行温暖了世道人心。再平凡的人,也可以成为他人生命的守护神,感动,致敬!

此刻,他已经踏上了归乡的列车,我们把这份奖励当作新年礼物送给他,也愿每一个为陌生人伸出援手的人,都能收获世间最温暖的回馈。

得知自己获得这笔奖金时,种夫文已经踏上了回乡的列车。

“这几天手机接到了四五十个电话,都是来问我救人的事。”种夫文说,救人的时候倒没那么紧张,现在被这么多人知道,自己反而紧张起来了,“手机都‘炸’了,没想到引起这么多人关注,当时就觉得只有自己能救他们。”

本报记者 朱丽珍



小时新闻APP

扫码看少年给爷爷心肺复苏